

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO DOS EDICIONES Fundador: Don Enrique Calamita Matilla SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI
Número suelto: 15 céntimos ** DIARIAS EDICION ** NÚMERO 13.020

Capital, un mes.....	Pesetas	2/50
Fuera, trimestre.....	id.	7/50
Portugal.....	id.	15/00
República Argentina.....	id.	50/00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

JUEVES 17 DE JUNIO DE 1937
DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55
Apartado, número 13 Teléfono, 1.721

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS	Cuarta plana 20 céntimos....	Ptas.	0/48
	Tercera " 13 ".....	"	0/33
	Reclamos y Gacetas.....	"	0/58
	Primera plana.....	"	0/77

FRENTE DE VIZCAYA

Nuestros heroicos soldados han ocupado Monte Ute, Artetagan, cota 523, al Suroeste de Mendoya, Ceaja y Artanda, y San Roque, al Suroeste de Bilbao, apoderándose asimismo de Zaratamo, Arrigorriaga, Valmasin, Larreta, Algorta y Lejona

Las fuerzas legionarias Flechas Negras con gran decisión llegaron a la desembocadura de la ría de Bilbao

En el frente de Aragón los rojos sufrieron ayer otro gran descalabro, habiendo perdido los marxistas dos cazas y dos aviones de bombardeo

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 16 de Junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA.—Siguen sin interrupción los victoriosos avances de nuestras tropas, que con su arrollador empuje agrandan sin cesar el descalabro de los rojos separatistas, cada vez más desconcertados al ver vencida toda la resistencia que tratan de oponer. Ayer se ocuparon Monte Ute y Artetagan y hoy se ha ocupado la cota 523, al Suroeste de Mendoya, Ceaja y Artanda. También se ocupó San Roque al Suroeste de Bilbao. Se han apoderado asimismo nuestras tropas de Zaratamo, Arrigorriaga, Valmasin y Larreta.

Las fuerzas legionarias Flechas Negras, con gran decisión y entusiasmo, han logrado un nuevo y señaladísimo triunfo, consiguiendo llegar a la desembocadura de la ría de Bilbao, ocupando Algorta, Lejona y Luján y apoderándose de las baterías del 15,24 que el enemigo tenía empujadas en Punto Gatea. El enemigo se retiró del pueblo de Castillo, incendiándolo.

Son numerosísimos los soldados, milicianos y paisanos que se pasan a nuestras filas.

Por Plencia se han pasado gran cantidad de familias y mucha gente en automóvil. Los núcleos enemigos son materialmente deshechos hasta el extremo de que una sola de nuestras columnas ha hecho más de 700 prisioneros, siendo, por lo tanto, más de 1.800 los cogidos en el día de hoy.

Es grandísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo y muy numeroso el material de todas clases que van dejando por todas partes abandonado.

FRENTE DE SANTANDER.—Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS.—Tiroteos y ligeros cañoneos.

FRENTE DE LEON.—Otra rectificación a vanguardia de nuestras líneas se ha llevado a cabo en el día de hoy en el sector de Riaño, ocupándose las posiciones enemigas de Picota, La Corba, Vicotextil y mazo de El Venero. El enemigo huyó causándole gran número de bajas y dejando en las posiciones que se le tomaron muchos fusiles y municiones, granadas de mano, prendas de vestuario y otros muchos efectos sin clasificar.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo atacó intensamente con tanques, carros blindados y numerosos aviones en el sector de Ayerbe y Alerre, siendo rechazado y causándole una gran carnicería, dejando abandonados armas y carros blindados sobre el campo del ataque.

En Chumilla atacó con seis tanques rusos y fué rechazado perdiendo dos de los tanques. Los rojos sufrieron gran cantidad de bajas. En el sector de Jaca, se ocuparon por nuestras fuerzas el pueblo de San Román y las cotas 1.100 y 1.286 al Suroeste de Allué. En el sector de Alcuierre se rechazó otro intento de ataque enemigo.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE CORDOBA.—Algunos tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE GRANADA.—Se han rectificado nuestras líneas a vanguardia en el sector de Hueter-Santillán, ocupándose una importantísima posición, siendo muy numeroso el número de milicianos que en el frente de Andalucía se pasan a nuestras filas.

ACTIVIDAD AEREA

En el frente de Aragón y no obstante la superioridad numérica del enemigo, han derribado nuestros cazas a dos de caza y dos aviones de bombardeo enemigos, y una vez más nuestras fuerzas aéreas han resultado indemnes.

En Ayerbe, la aviación enemiga bombardeó el pueblo y el hospital, causando treinta bajas entre mujeres y niños.

Salamanca 16 de Junio de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

El pueblo vasco combate bajo la amenaza de los agentes Komintern

Nota interesantísima del Cuartel General del Generalísimo

Los radios extranjeras recogen un mensaje del cabecilla vasco que dedica a los presidentes del Gobierno de las diversas naciones difamando, ante el mundo, al Ejército nacional, presentándolo como compuesto de extranjeros, cuando en su casi totalidad está formado por españoles.

El Coronel del Ejército francés Maunnie, con el nombre de Jáuregui, es, según testimonio del Jefe del Estado Mayor del cinturón de defensa, recientemente hecho prisionero, quien dirige la de Bilbao. Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas, españoles, en cambio, los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao.

El pueblo vasco que combate en las filas rojas, lo hace bajo la amenaza y el terror de los comunistas, agentes del Komintern ruso. Son millares los evadidos que se pasan a nuestro campo con peligro de su vida y que cuentan la política de terror que reina entre los rojos.

Los pueblos y caseríos de la zona dominada de Vizcaya, presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidas y testimonio de sus habitantes.

En un cínico y desesperado alarde, el cabecilla vasco pretende culpar al Ejército Nacional de estos crímenes, que únicamente pueden cometerse por quienes se entregaron con los rojos al más bárbaro de los materialismos.

El cuidado y atención que merecen las zonas dominadas, reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales, dan un mentís rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo.

A tiempo y repetidamente, fueron ofrecidas a los rojos separatistas condiciones generosas de rendición cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia, estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército Nacional en todos los órdenes.

El despotismo de los directivos prefirió sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y la ruina, sacrificando, inútilmente, millares de víctimas inocentes, forzadas a combatir bajo el terror de las ametralladoras. Irún, incendiado antes de rendirse; Eibar des-

truido, con sus fábricas y talleres, por la gasolina y la voladura de los dinamiteros asturianos. Guernica incendiado premeditadamente, buscando un efecto político ante el mundo: Durango, defendido como reducto, obligando al asalto a las tropas nacionales: Amorebieta incendiada por los vascos al tiempo de abandonarla: Munguía incendiada también y destruido su Ayuntamiento e iglesia por las minas de los rojos: Galdacano destruido igualmente en sus obras y fábricas, por la acción de los dinamiteros, son con los mil caseríos saqueados y pasto de la llamas, muestra fehaciente de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y sus aliados.

Nuestras ciudades de retaguardia, apartadas muchos kilómetros de los frentes, sin ser objetivos militares, son bombardeadas sistemática y cobardemente por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos, en esta fecha en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas y cañones, no obstante albergar en su población los cuarteles en que se albergan las numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento, viveres y municiones.

Nuestras tropas se hallan en estos momentos dominando las alturas al Este de Bilbao y tienen la ciudad bajo sus fuegos, muchas de nuestras fuerzas a tiro de fusil.

Vencido el enemigo, huye a refugiarse bajo el escudo de la villa, más nada puede temer la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad a la que se llevará la Paz, el Orden y el bienestar que reina en nuestra zona.

A los cabecillas y directivos vascos comunistas corresponde la responsabilidad de lo que ocurra si llevan la guerra al interior de una ciudad pacífica.

Sepan los vascos que todavía permanecen en la zona roja, que el Ejército Nacional solo persigue aquello: La Paz y el bienestar de España y que no guarda rencor a quienes, engañados por sus cínicos conductores, empujaron las armas e inconscientemente contribuyeron a la destrucción del país, sirviendo los designios extranjeros del Komintern ruso.

Editoriales

LO QUE SIGNIFICA BILBAO NUESTRO

Bilbao ya está virtualmente en nuestro poder. Y será cuestión de horas las que nuestros soldados tarden en desfilar triunfalmente por sus calles, como en Toledo, como en Málaga, y en otras muchas que han ido cayendo bajo el impetu arrollador y disciplinado de las tropas nacionales.

La toma de Bilbao por nuestro Ejército, marca el principio del fin de la resistencia roja en el territorio no dominado. Desde el punto de vista militar nada hay que entender de estrategia para ver claramente que Santander quedará en seguida bloqueado.

Pero la importancia de la caída de la capital vizcaitarra es mucho más decisiva respecto a la opinión internacional. La importancia industrial de Bilbao, cuya actividad se abre también a los mercados extranjeros, hace que desde fuera se mire su conquista como un golpe mortal dado a los rojos y consideren la guerra a nuestro favor, como así es en efecto.

No solo la toma de esta ciudad, sino los desastres, horrorosos para sus defensores que la han precedido, comienzan ya a surtir su efecto en las filas rojas. ¡Cuántos desengaños, y cuántas desesperanzas van a experimentar de pronto tantos y tantos incautos, y tantos y tantos tozudos que inútilmente se sacrifican por una causa utópica y bárbara, que no sirve más que de medio de enriquecimiento para unos pocos rancias de la política!

La toma de Bilbao y los miles y miles de prisioneros caídos en nuestro poder en el plazo brevísimo de unas horas, hablarán al mundo. Se acerca el fin victorioso de esta guerra santa.

UNA INICIATIVA DE COSSIO

Desde luego, es magnífica la idea. Un monumento al General Mola en Vizcaya, no en la ciudad, sino en la alta cumbre; convertir uno de los picos en la efígie del ilustre General. ¡Ya ganastes el mito, Mola! Efigie mítica serás sobre la alta montaña. Porque sobre ella, nuevo Moisés, miraste con tus catajeos de largo alcance tu tierra de promisión: Bilbao.

La idea de don Francisco de Cossio, lanzada desde "A B C", de Sevilla, nos parece acertada y magnífica y nosotros la recogemos también. Un monumento por suscripción nacional sobre la cúspide de uno de los montes que dominan Bilbao, donde don Francisco lo vió, ya como figura de monumento: "Alto, derecho, erguido": mítico...

Ningún español dejaríamos de contribuir a esta tan grande como bella obra.

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léceselo tú.

La orden de entrada en Bilbao será dada muy pronto Así lo cree la Prensa francesa

París 16.—La Prensa de esta noche recoge la información de que las tropas del General Franco se acercan a los primeros arrabales de Bilbao. La jornada de hoy, igual que la de ayer, fué de gran actividad por parte de los nacionalistas. La aviación y la artillería del Ejército han actuado eficazmente.

Por el litoral, las columnas motorizadas se apoderan rápidamente de la costa.

Parece que los vascos pretenden organizar la resistencia en el casco de la capital vizcaína, pero si tal hiciesen, el descalabro sería grandísimo pues Bilbao no puede abastecerse, ya que el control de los puertos quedará en su totalidad en manos de los nacionales.

El Gobierno de Valencia se encuentra desconcertado, y en la zona roja las noticias de los éxitos logrados por las tropas de Franco en Vizcaya, no pueden ocultarse.

Los dirigentes marxistas y las masas anarco-sindicalistas han hecho manifestaciones pidiendo al Gobierno de Valencia que acudan en ayuda de Bilbao, pero en los Ministerios no se trata de ocultar un gesto que pone a las claras la impotencia ante lo que ya es inevitable.

Se cree que el Alto Mando Nacionalista ordenará muy pronto la entrada en Bilbao.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

No midas la dimensión de tu sacrificio por lo que hagan los demás. El hecho de que alguno regatee su aportación, no te autoriza a tí a cometer el mismo crimen.

DISCO AZUL

¡Arrepentidos los quiere Dios! Más pronto, más tarde... pero vueltos de verdad, sinceramente, hacia el camino recto, el del bien. ¡Y qué alegría, y qué estímulos nuevos levantan el alma, cuando se torna sobre los pasos antiguos, huyendo del sino malo, y se encuentra de nuevo la luz! ¡Nunca es tarde si la dicha es buena! ¿Qué mejor dicha que esta de volver? El espíritu se rejuvenece, se anicia, cuando vuelve a los años mejores. No hagáis caso de los maldicientes de los incomprensivos y de los envidiosos, arrepentidos sinceros, porque arrepenidos los quiere Dios. Y España también.

Recordáis ese pasaje de las confesiones de San Agustín, en que paseando por el huerto de su casa con su más íntimo amigo, tropezó leyendo el Evangelio con aquellas palabras que le abrieron a la luz del verdadero camino? Arrepentido fué, porque has ta aquel instante había despreciado siempre la religión cristiana. Y luego, ¡qué buen cristiano fué!

Igual vosotros, que fuisteis antiespañoles, si vuestro arrepentimiento es sincero, ¡qué buenos patriotas seréis de ahora en adelante! ¡No hagáis caso de los maldicientes, incomprensivos y envidiosos!

HIELO ARTIFICIAL

OPACO y TRANSPARENTE

EL MEJOR y más ECONOMICO

PRECIO especial muy reducido para heladeros.

Consulte con el dueño en la Fábrica: Calle Diego Ordás (detrás de la Plaza San Gil), o llamando al teléfono número 1-7-2-2.

ARTURO CALAMITA

Del Extranjero

Von Neurhat marchará a Londres. Berlín 16.—El ministro de Negocios Extranjeros del Reich, aceptando una invitación que oficialmente le ha hecho el Gobierno británico, marchará a Londres el día 23 de los corrientes.

Aunque no se han previsto negociaciones, se cree que con motivo de este viaje se celebrará un intercambio de puntos de vista sobre cuestiones que interesan a Inglaterra y Alemania.

Lea Vd. todos los días HERALDO DE ZAMORA

La Unión y El Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros Fundada en 1864

Domicilio legal: VALLADOLID. Edificio de su propiedad, calle del General Mola, núm. 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros Ramos.

Subdirector en Zamora: EMILIO PRIETO

Santa Clara 61

Teléfono, 1728

Inspección de Primera Enseñanza de Zamora

El ilustrísimo señor Rector de la Universidad Literaria de Salamanca, comunica a esta Inspección que quedan autorizados los Maestros de la provincia para que puedan asistir al Cursillo que la Asociación de Maestros Católicos de Zamora celebrará en esta capital, los días 22, 23, 24 y 25 de los corrientes.

Zamora 16 de junio de 1937.—El Inspector-Jefe, Juan Jaén.—La Secretaria, María Bedate.

CIRCULAR DURACION DE LA SESION ESCOLAR

Autorizada esta Inspección por el ilustrísimo señor Rector del Distrito Universitario de Salamanca, para acortar la sesión de la tarde en una hora en las Escuelas de primera enseñanza, se pone en conocimiento de los señores Maestros Nacionales de la provincia que, desde esta fecha, la sesión escolar de la tarde durará dos horas solamente, comenzándose las clases a las tres y terminándose a las cinco.

Zamora 17 de junio de 1937.—El Inspector-Jefe, Juan Jaén.—La Secretaria, María Bedate.

Gracias a todos

Con el alma destrozada por la gran desgracia que pesa sobre nosotros, con la pérdida de nuestro hijo ejemplar, aunque esta pérdida haya sido tan gloriosa por haber dado su preciosa sangre por Dios y por la nueva España, en este momento solemne para la historia de nuestra querida Patria, del fondo de nuestro corazón sale a borbotones el agradecimiento a todo Zamora por las muestras de simpatía y de dolor que han reflejado de manera tan grandiosa y expresiva en todos los actos póstumos tributados a la memoria de nuestro idolatrado hijo Tito.

Tenemos la seguridad, que la sangre limpia y pura de nuestro Tito adorado, ha de servir para lavar a nuestra Patria de todos los hechos vandálicos de las hordas malditas, y por esto nos sentimos dentro de nuestro dolor profundo con orgullo de ser los padres de un héroe más de Zamora, en esta santa cruzada.

Muchas, muchas gracias a todos. ¡¡Arriba España!! Franco, Franco, Franco.

Alejandro y Concha.

Gobierno Militar de la Provincia y Plaza de Zamora

Don Juan Cañas MoIdón, vecino y secretario del Ayuntamiento de Ferreras de Arriba, de esta provincia, ha entregado en el día de ayer en este Gobierno Militar, unos gemelos para el servicio antiáereo.

Lo que se hace público, para conocimiento general y satisfacción del interesado, así como para que sirva de ejemplo patriótico.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

El cementerio de Derio ha sido teatro de los crímenes más repugnantes que cometieron los rojo-separatistas

Durango, 16. (Del enviado especial de Radio Requeté).—Acabo de llegar de Derio, donde he estado gran parte del día, y de Larrabezúa. En este pueblo me informo de la magnífica marcha de las operaciones en el sector de GaIdacano, que a estas horas, seis de la tarde, debe estar ya en nuestro poder. En realidad se está operando en la zona GaIdacano-Archanda, pues los trimotores, a pesar del día que está algo nuboso, dejan caer su carga con singular estruendo por las inmediaciones del río Ibaizabal; pero no puedo precisar en estos momentos el resultado de la lucha.

Como por otros sectores lejanos a Derio tampoco puedo aventurarme por temor a no llegar a tiempo a comunicar con los periódicos de la noche, aprovecho la oportunidad para hacer un reportaje un tanto macabro, pero no exento de interés. El cementerio llamado de Derio ha sido teatro de los crímenes más abundantes y repugnantes de la zona de Vizcaya. Y como entre otras personas sólo ha quedado aquí un sepulturero, voy a hacerle una entrevista para que se conozcan algunos detalles de los fusilamientos perpetrados en sus alrededores.

Mientras hablo con el sepulturero, contemplo desde una altura a nuestros heroicos soldados. Desde aquí se oyen los cañonazos y tengo la seguridad de que en Bilbao los oírán mejor que yo. Después de media hora de ruido infernal, todo ha quedado en calma. Los nuestros han cumplido su objetivo por la zona de San Roque a Archanda. Minutos después han comenzado el fuego dos baterías de montaña. Los rojos responden con media batería desde Bilbao y con muy mala puntería, también. Sus proyectiles caían lejos; y como si esto fuera la señal de ataque, los cañones que tenemos de gran calibre han entrado en funciones. A las tres y media de esta tarde el fuego era otra vez intensísimo y dirigido hacia San Rozada.

Pero dejemos que continúe la lucha, que vamos a hablar con Miguel Aburto y con el marmolista Victoriano Madariaga, que también nos acompaña en la conversación. Estamos en el mismo lugar donde fué asesinado el comandante Ichaso, que murió gloriosamente por España. También aquí fueron fusilados entre otros, el señor Ramos, y el comandante Anglada. Miguel Aburto se expresa en

términos de gran exaltación, y me dice:

—¡Si usted supiera cómo murió el señor Anglada! Momentos antes de ser fusilado se dirigió a los milicianos que presenciaban la bárbara escena y les dijo: "Muerdo por la Patria y, por tanto muerdo a gusto; pero quiero advertiros que os están engañando miserablemente y que España se salvará por mucho que hagáis".

Murió a la primera descarga, con la altivez que caracteriza a un gran señor.

Al comandante Ichaso lo mataron junto a otros varios acusados de fascistas y aquí se presentaron algunos centenares de marxistas que daban vivas a Rusia al mismo tiempo que a Euzkadé. El señor Ichaso contestaba a sus vivas con estentóneos vivas a España. Ichaso fué a la muerte con gran solemnidad. Uno de los curiosos increpó a los que insultaban al comandante y les dijo que era de cobardes zaherir a un hombre indéfeso que iba a morir. ¡No quiera usted saber! Quisieron lincharle y fué detenido.

Pregunto a Aburto si tiene en la administración del cementerio la lista de los fusilados enterrados en Derio y me contesta negativamente. La documentación se la llevó el administrador.

—¿Puede usted darme algunos detalles de los cadáveres de las personas más significadas?

—Aquí están cuarenta y uno de los asesinados en el "Cabo Quijates". Están enferrados juntos, sin cajas siquiera. Sus familiares se atrevieron un día a llegar hasta el cementerio, pero les fué prohibida la entrada. El cadáver del señor Eguileor pudo ser enterrado en el panteón de familia, después de muchos ruegos al gobierno de Aguirre.

Un día—dice mi interlocutor—fueron enterrados 214 cadáveres de los asesinados por las turbas.

Otros muchos cadáveres no han sido traídos aquí, sino que eran arrojados al mar. Tampoco fueron enterrados los de los milicianos muertos en campaña, para no alarmar a la población, porque eran demasiados los que caían.

—¿Cuántas personas morían en Bilbao en tiempo normal?

—De ocho a diez.

—¿Y ahora?

—Se duplicó la cantidad, salvo los días en que había "fregado" y no podíamos descansar ni por la noche...

Crónica del frente de Vizcaya

VITORIA.—Al regresar de Vista Alegre, y alturas de Archanda, nos dicen que por el sector de Lerrabetua el número de prisioneros hechos a los rojos se eleva a 4.000, lo que da idea de la derrota sufrida en el campo enemigo.

En el avance hemos recogido un periódico que publica la conversación sostenida por un periodista con el general jefe del ejército de Aguirre.

Dice en estas declaraciones que el éxito de los suyos está descontado y que nadie podría forzar el paso del cinturón de hierro que defiende Bilbao. En encendidos párrafos relata sus triunfos y nuestras derrotas. Recuerda que un general del mismo apellido fué ayudante del rey, explotando de este modo la solvencia de aquél respetable militar. Así engañan los rojos a

los suyos.

Estos días se ha comprobado reiteradamente que al llegar nuestras fuerzas a muchos sitios, se extrañan de encontrarnos, pues nos suponen muy alejados de aquellos lugares.

El cementerio de Bilbao, no ha sido destruido como dijo Aguirre por radio; muestra los descolchones naturales de un sitio que se encontró unos momentos en el centro de la guerra, pero nada irreparable ha sucedido en él. Permanece cerrado y todos guardamos una respetuosa actitud ante el sagrado recinto como es forzoso entre gentes civilizadas.

A la caída de la tarde, se han advertido algunas humaredas al Norte de Bilbao, no habiéndose podido precisar si se trata de incendios de casas o de arboledas.

F. E. T. y de las J. O. N.-S.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombradas, doña Mercedes San Bachiller, Delegada Nacional de «Auxilio Social» y doña María Urraca Pastor, Delegada Nacional de «Asistencia al Frente y Hospitales» en el movimiento, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Murió de tres novillos

Hace días desaparecieron de la hiesa de «Cubeto» (Valparaíso) tres novillos, los que después de realizar diversas pesquisas la Guardia Civil, consiguió hallarlos en un prado de la propiedad del cortador de Moraleja del Vino, Salvador Hernández Ramón. Este manifestó que los había comprado en 1.350 pesetas al vecino de San zoles, Francisco Gracia Prieto.

Ampliados los trabajos de investigación, se ha venido a la consecuencia de que el Francisco García Prieto adquirió las tres reses a un sujeto conocido con el apodo de «El Abuelo» quien se los vendió en 1.050 pesetas.

Como quiera que el individuo (a) «El Abuelo» no ha sido hallado todavía y hasta que se aclare el motivo de encontrarse el ganado primero en poder de uno y después en poder del otro de citados individuos, la bene mérita los ha puesto a la disposición del juzgado correspondiente.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Soledad Serma Zurdo Tránsito Vicente Iglesias DEFUNCIONES

María del Tránsito Ruiz Alonso, de un año Manuel Alonso Canas, de 23 años Tomasa Jambina Fernández, de 72 años

Para el Plato único

El Regimiento de Infantería Toldo número 26, ha entregado para la cuenta corriente del "Plato Único" la cantidad de 350 pesetas, correspondientes a la fuerza presente en esta Plaza, el día 15 del actual.

Zamora y junio de 1937.

De ayer a hoy

Sigue el calor. Ayer leímos en la Prensa local una lista de multas impuestas a varios individuos por mostrarse, ya en una forma ya en otra, desafectos al movimiento.

Son los que tienen ojos y no ven, o seres de mente cerrada que no alcanzan a percibir más que las cosas materiales, egoístas, cuerpos deshabitados. ¿Cómo es posible, que haya todavía quien no comprenda la significación de este movimiento glorioso, y, lo que es más imperdonable aún, porque entra por todos los sentidos, puede haber quien no vea los frutos que está dando ya el régimen del Nuevo Estado?

El día de hoy ha quedado subrayado con un guiño de luto. Un desgraciado niño de doce años, ha perecido electrocutado al subirse a un cable de alta tensión.

Que lean esta triste noticia todos los niños a ver si les sirve de ejemplo, para que dejen de ocurrírseles travesuras de tan trágico desenlace.

El jefe del Estado Mayor alemán, visita Francia

París.—La visita del general jefe del Estado Mayor alemán, que llegó a la capital, ha sido objeto de numerosos comentarios en los círculos políticos.

Se sabe que aceptará la invitación del Jefe del Estado Mayor francés, para celebrar una entrevista. Asimismo celebrará otra entrevista con el ministro de la Guerra de Francia.

HERALDO DE ZAMORA ASES. 19

El suceso de esta tarde

Un niño electrocutado al subirse a un poste de alta tensión

En la tarde de hoy, ha ocurrido en nuestra capital, un desgraciado accidente, que por la forma en que se ha desarrollado ha impresionado hondamente a cuantos lo presenciaron.

Pocos momentos después de los dos, se encontraban varios muchachos en la Avenida del Menegue, entre los que se hallaba el niño de 12 años de edad, Francisco Barrios Fernández, que vive en el barrio de Pinilla.

Cuando llegaban dichos chicos a la altura de un poste de alta tensión, porfieron sobre cuál de ellos lo coronaría antes.

Francisco Barrios, fué uno de los que puso mayor interés en trepar por el poste, con tan mala fortuna, que al llegar arriba, tocó

con la cabeza en uno de los cables.

Francisco, que murió instantáneamente, quedó suspendido durante cinco minutos del cable, cayendo después al suelo, sin parte del cuerpo cabelludo que se pegó a los hilos de alta tensión.

Los amigos de Francisco Barrios Fernández, todos asustados al ver a su compañero suspendido, dieron voces de auxilio, acudiendo algunas personas mayores, que ya no pudieron hacer nada por el pequeño, que yacía en el suelo cadáver.

Personado el Juzgado de Instrucción, se ordenó el levantamiento de los restos del desventurado pequeño, que fué trasladado al depósito del Cementerio municipal, para mañana se le practicará la diligencia de autopsia.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO

Hoy JUEVES: Butaca 0'55

La emocionante y sugestiva superjovya «Universal» de aventuras UN MAL PASO Creación del coloso KEN MAYNARD con Cecilia Parker y TARZAN

Mañana VIERNES: Butaca 0'55

ESTRENO de gran acción y emoción superjovya RADIO 1937

ORO EN POLVO Creación de RICHARD DIX

El DOMINGO: Butaca 1'60

ESTRENO grandioso espectacular y emocionante de la extrajovya 20 T. H. Centurv «Fox» 1937 en español

Velada de Opera Por LAWRENCE TIBBET y VIRGINIA BRUCE

EL PROXIMO DIA 22 Debut de la Compañía Lírica ESPAÑA

Maestro concertador: Lorenzo Enciso

Director: MANUEL SERRANO

Primeras tiple: Conchita Bañuls y Ascensión Garcés

Tiple cómica: Constelto Navarro

Campión de J. ta: Cecilio Navarro

37 ARTISTAS SELECCIONADOS 37

ESTRENO de la gran obra patriótica ¡Arriba España...! ¡Arriba!

Grandioso espectáculo de homenaje AL EJERCITO Y MILICIAS

EMOCION

ARTE RELIGIOSIDAD

Espíritu de España ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Los nacionales españoles han hecho a los rojos más de 4.000 muertos y 10.000 prisioneros

Notas del Gobierno Civil

Cantidades y efectos entregados al excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia, y depositadas en el Banco de España de esta plaza, con el destino que se indica.

Suscripción "PRO-ACORAZADO ESPAÑA"

Sumas anteriores 12.172 pesetas. Doña Caridad Montesinos de Zamora; 10 pesetas.

Don José del Patrocinio de Zamora; 2 pesetas.

Jefes Oficiales, clases y tropa de la Caja de Recruta de Zamora, número 45 y Junta de Clasificación y revisión y personal agregado a la misma; 98'50 pesetas.

Don Baltasar Ferrero Alvarez de Figueroa de Sayago; 5 pesetas.

Don Atilano Isidro de Entrepeñas; 50.

Don Fabriciano Cid Santiago de Zamora; 200.

Don Aurelio Miguel Cancejo de Zamora; 50.

Don Dictino Alvarez Reyero de Zamora; 25.

Don Alejandro López Berrocoso, de Zamora; 25.

Obreros y empleados de Saltos de Duero S. A. de Mueñas del Pan; 282'20.

Don Federico Tejedor e hijos de Zamora; 200.

Don Antonio Mezquita Contra, de Manzanal del Barco; 5.

Un sacerdote de Zamora; 5.

Ayuntamiento de Perilla de Castro; 25.

Maestro y niños de la Escuela de Villaiba de la Lampreana; 17.

Maestra y niñas de la Escuela de ídem; 10.

Doña Florencia Marcos Moreno de Zamora; 50.

Doña Andrea Martín de Rosinos, de Zamora; 10.

Don Cristóbal Arenal de Zamora; 5.

Don Alfonso Romero Romero de Cionat; 25.

Don Francisco Romero Grande de ídem; 25.

Don Domingo Romero Escudero de ídem; 25.

Don José María Cid Ruiz Zorrilla de Zamora; 100.

Don Práxedes Hernández de Torres del Carrizal, maestro; 20.

Vecinos de Cubillos, producto recaudado por resposos con motivo de una misa aplicada por el eterno descanso del alma del excelentísimo señor general don Emilio MoLa Vida; 10.

Don Valentín Aguado Boya de San Cebrián de Castro; 25.

Suma y sigue 16.015'70 pesetas.

Nota.—La donación de 50 pesetas hecha por don Vicente Pérez Alonso de Zamora, para el Acorazado, apareció por error en la lista con

el nombre de Vicenta, haciendo esta rectificación por tal motivo.

DONATIVOS DE ROPAS PARA MADRID

Maestra nacional de Ricoconejos; 1 abrigo de paño, 1 guardapocho de dril, 1 traje de paño azul, 1 pijama, 2 camisas, 2 pares de calzoncillos; 2 camisas, 2 camisetas, 1 faja de franela, 1 cuello de abrigo, 1 bufandín de color, 1 servilleta y 9 pañuelos. La mayoría de esta ropa es usada.

Comandancia militar de Benavente, recaudadas de varios pueblos del partido de Benavente; 132 mantas, 5 colchas, 81 sábanas, 11 almohadones, 4 almohadas, 32 pares de calcetines, 4 colchones de lana, 2 pares de calzoncillos de punto, 1 camiseta y 1 camisa.

Zamora, 16 de junio de 1937.

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes:

Domingo Guerra y Miguel Guerra García. Regimiento Mixto Flechas Negras. Primera bandera, primer batallón, segunda compañía.

Cabos: Juan Alonso Alonso y Sergio Barrio Blanco del Regimiento Infantería de Símancas, número 40. Segundo batallón. Compañía Ametralladoras.

Los Falangistas, Joaquín Cabrero, Antonio Mon Requeral y Segismundo Crespo, 19 Centuria.

Leocadio Alvarez Arteaga. Sargento de la primera bandera del Tercio, 39 compañía.

José Baz Ramos, Francisco Madrid Escolar, Argimiro Tuda Martín, Miguel Romaniego, ametralladoras del batallón 164, del Regimiento Toledo, número 26.

Angei Moya, Eusebio Sánchez, José Morán, José Corraal, José F. García Alvarez. Soldados del cuartel general del Generalísimo. Estado Mayor. Salamanca.

Mauro Vicente, José Luis Capitán, José Fernández, y Domingo Salvador. Regimiento Artillería pesada, número 3.

José Rodríguez, Ignacio Alonso Alonso, Antonio Cobano Romero, Manuel Fernández Capitán, Germán Pérez Osorio, Luis Barbadiello González, José García Roales, Andrés Chaparro y Chaparro, Pascual Ballesterín. Regulares de Lara. Número 4. 8 tabor. Piana Mayor.

Cabos, José Payo Hernández, Manuel Marcos Garrido, Tomás Gutiérrez Marcos, Valentín Garrido Francisco. Regimiento Toledo. Cuarta compañía. Tercero batallón.

Confíe Ud. en las Tabletas de **ASPIRINA**

que han aliviado a millones de personas en casos de resfriados, gripe y dolores reumáticos. La Cruz Bayer que llevan estampada es garantía de legitimidad y bondad.



Más de 4.000 muertos y 10.000 prisioneros

Bayona.—Los nacionalistas españoles han hecho a los rojos más de diez mil prisioneros, a partir del domingo último, habiéndose apoderado también de cientos de ametralladoras, miles de fusiles y numerosos cañones antiaéreos en las posiciones del famoso cinturón de hierro de Bilbao.

Se calcula igualmente que el número de muertos sufrido por los marxistas, pasa de cuatro mil.

EL AVANCE EN VIZCAYA

San Sebastián 16.—Las columnas que operan en el sector Norte de Vizcaya han llegado a las once de la mañana hasta Algorta, localidad situada a la entrada de la ría de Bilbao, que ha sido rebasada.

Se han ocupado las localidades de Berango y Guecho continuando el avance hacia Las Arenas y habiendo adelantado este sector en unos doce kilómetros.

Por el sector de Galdácano se ha ocupado y rebasado el pueblo de Dos Caminos quedando nuestras fuerzas, por esta parte, a dos kilómetros de Bilbao.

También en este sector han sido ocupados Beguía y San Miguel de Bazarri.

Merece destacarse la gran cantidad de fugitivos que han llegado a nuestras líneas aparte de numerosos milicianos.

Reina enorme confusión en las filas enemigas. La victoriosa jornada de hoy es nuncio de importantes y próximas noticias, sin que por el momento podamos dar más detalles por no haber regresado del frente los corresponsales que nos las comunican.

El carabinero Ortega quiere regenerar a los rojos

Valencia.—El director general de Seguridad, el carabinero Ortega ha dado una nota a la Prensa por la cual ordena terminantemente el cierre definitivo de todos los cabarets, dancings y Ienocinos, por que, según él dice; no deben los ricos de nuevo cuño llevar una vida

disoluta de placeres y disipación, mientras los soldados están dando su sangre en los frentes.

El carabinero Ortega, pretende ingenuamente "regenerar" a los nuevos ricos rojos. ¡Menuda se va a armar!

A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

El problema del trigo en España

Un programa de bases

Ante todo hemos de tener presente que las intervenciones en este problema fallan casi siempre por falta de autoridad. Este ha de acometerse sin miedo, no hay motivo para tenerle si los labradores desean se arregle, pues es hora ya se forme espíritu en el campo, redimiéndose y, al mismo tiempo, dando la prosperidad legítima a la PATRIA, hoy más que nunca necesaria.

De los tres tipos o factores que se dan en el problema: "productor", "intermediario" y "consumidor", hemos de inclinarnos principalmente por el primero, ya que produce, lucha y es el mérito de una valía suprema, mereciendo la máxima protección y cariño.

Hemos de llevar a cabo un estudio detenido en cuanto a las medidas a seguir para disminuir el precio de coste del trigo, regularizando la inscripción de la propiedad, buscando el crédito bancario de la misma, no olvidando que ésta ha de transformarse de superficie, forma y manera de ser, pues no es posible su explotación en parcelitas diseminadas, teniendo, asimismo, que desaparecer el tan arraigado individualismo campero para que las explotaciones agrícolas tengan el necesario atractivo.

Para el estudio correspondiente podríamos tener en cuenta los puntos que a continuación se reseñan:

1.º Han de ser las Diputaciones las encargadas de dar solución al problema.

2.º Derogación de toda ley de trigo existente.

3.º Disposición que prohíba la compra de trigos al productor o rentistas por fabricante o comerciante.

4.º Compra proporcionada a la producción de cada labrador, e igualmente al rentista de trigo.

5.º Sindicación de los fabricantes de harinas.

6.º Adquisición obligatoria por estos de los trigos de la compra efectuada y reseñada anteriormente.

7.º Guardería triguera en las respectivas fábricas y molinos.

8.º Limitación de compra para el fabricante, según capacidad de molituración mensual.

9.º Precios, fijación de éstos en compra-venta según calidades por zonas de fábricas.

10.º Facilidades de pago, tanto a la entidad compradora como por ésta a los fabricantes, pudiendo hacerse la compra a 30-60 días, entregando al labrador la mitad de su importe a la recepción de la mercan-

cía y la otra mitad en letra, exenta de timbre y negociable y vendiendo a un plazo que permita llevar cómodamente la operación.

11. Exportación de productos harineros e importación de semillas de siembra.

12. Numerario, empréstito por acciones, apoyo del Estado, impuestos sobre quinta métrico, honorarios por compra-venta, etcétera.

13. Red de silos y almacenes con estudio detenido de capacidad y emplazamiento natural, con sus correspondientes registros de entrada y salida.

14. Obligatoriedad del seguro de pedriscos, etc.

15. Selección de semillas, etcétera, y limitación del cultivo del trigo, si fuese necesario.

16. Libertad de renovación de mercancía sobrante e importación estudiada, caso de ser necesaria.

17. Exención de impuestos por el Estado, provincia y municipio mientras la cuenta triguera no tenga capital suficiente para su desenvolvimiento normal.

18. Intervención por el Cuerpo pericial del Estado en cada provincia.

Un español agrario

Delegación de Hacienda de Zamora

SABASTA

El día 25 de los corrientes, en la Sala de Juntas de esta Delegación se procederá a la venta en pública subasta de los siguientes efectos que pertenecieron a la extinguida Federación Local de Sociedades Obreras de esta capital.

Lote primero. Siete portabanderas; cuatro mesas; nueve bancos; tres divanes; una mesa de billar. Tasado en 44'25 pesetas.

Lote segundo. Tres bolas de billar. Tasadas en 50 pesetas.

Lote tercero. Una máquina de imprimir. Tasada en 75 pesetas.

En el "Boletín Oficial" de la provincia, se fijan las condiciones que servirán de base a esta subasta.

AVISO

Se pone en conocimiento del público que habiendo sido reparada la avería sufrida en la fábrica de hielo de Arturo Calamita, instalada en la calle de Diego Ordáx (detrás de San Gil), queda normalizado el servicio con esta fecha, fabricando normalmente hielo opaco y cristalino.

Sección de Anuncios Económicos

ANUNCIO

La Sociedad "Tiro Nacional", de Zamora, convoca a todos sus obligacionistas y acreedores que aún no se hayan reintegrado de sus créditos, no obstante el tiempo transcurrido a estos efectos, para que se presenten a hacerlos efectivos en el plazo de 15 días, a contar de la fecha de este aviso, en la Notaría de don Carlos Balbonín Gutiérrez, calle de San Torcuato, número 17 con los documentos justificativos, pasado dicho plazo destinarán íntegramente sus fondos, a los Hospitales y asociaciones benéfico-sociales de esta localidad, dando con ello por extinguida la representación en Zamora de dicha Entidad.

Zamora 7 de junio de 1937.—El presidente, T. Tomás.

FUNERARIA Viuda de Sever

SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS

ARCAS

CORONAS

Fabriciano Cid, 8

TELEFONO 1424;

Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º izquierda MADRID

Consulta de tres a seis. Teléfono 43.256

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

SE NECESITA OFICIAL HERERO. Para informes dirigirse a Matías García taller de carros, calle de San Julián número 1.—TORO.

SE VENDE

Una casa en la Plaza de San Antón, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.

IMP. CALAMITA-ZAMORA

Pastelería-Camisería
Novedades
Frajos para militares y milicias
Emblemas e insignias de todas clases
La Ideal
Claudio Rodríguez

¡ALTERCIO!

Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1.570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO SE NECESITA DOCUMENTACIÓN.

SE NECESITA

Persona para oficina, con alguna práctica. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes en Balborraz, número 54.

AMA DE CRIA

Léche fresca y abundante, se ofrece para criar en casa de los padres. Razón en esta Administración.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

COCHE DE NIÑO

se vende un magnífico coche de niño. Informarán. calle del General Franco, 8 (antes Tordesillas).

CLINICA MEDICA Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros 2 ZAMORA (Paseo de San Martín) Diatermia Rayos X Rayos Ultravioleta

LOTERIA DE SEVILLA

En el sorteo del día 2 de Junio, la popular Administración núm. 2 de

BALDOMERO

Santa Clara, 1 ZAMORA

Ha dado DIECISEIS PREMIOS con un total de 4.000 pesetas

Esta Administración sirve billetes a toda la España liberada.

Premio mayor: 60.000 pesetas

Billetes a 30 pesetas

Sorteos todos los días 2, 12 y 22 de cada mes.

Décimos a TRES pesetas.

SE OFRECE SEÑORA

Para asistir o servir a señora o caballero, como también para la limpieza de oficinas. Informes en esta Administración.

ULTIMAS NOTICIAS

El gobierno vasco quiere rendirse Pero el General Franco solo aceptará la rendición sin condiciones

Dice el general Queipo de Llano La charla de anoche

¡Buenas noches!

La Prensa portuguesa, dice que entre los peñascos de algunas alturas de Vizcaya han quedado cercados muchos rojos, que a medida que van perdiendo el entusiasmo, van cayendo en nuestro poder.

Refiriéndose a las impaciencias que existen entre el público, en relación con las operaciones en Vizcaya, el General, les aconsejó que no deben observar tales impaciencias, pues el Mando sabe cuando tiene que dar el golpe final para que Bilbao sea nuestro.

Hasta ahora van hechos prisioneros más de 10.000 rojos-separatistas, y en la toma de San Roque han caído en nuestro poder 4.000 comunistas más.

En Bilbao quedan pocos milicianos ya, pues la mayoría han huido ya a Santander.

Radio Madrid, decía, que los vascos estaban construyendo fortalezas en las calles, para resistir hasta el último momento.

La radio "Durruti" ya confesó que el cinturón de hierro ha sido roto por nuestras fuerzas.

Hoy se ha repartido una manifiesto en Bilbao, suscrito por todos los dirigentes del Frente Popular, y resulta que ninguno de esos dirigentes se encuentran en la capital vizcaína, pues el que no está en Bayona ha huido a Santander.

El Gobierno de Valencia, se empeña en seguir mintiendo. Miaja, más marxista y más cínico que ningún rojo, ha dicho que Aguirre le ha enviado un telegrama, que ha preparado él, el que le dice que la situación de Bilbao, no es apurada.

Estoy seguro que dentro de quince días, cuando nuestras tropas hayan rebasado Bilbao, los periódicos madrileños, que mientan un rato largo, continuarán diciendo que Bilbao sigue en su poder.

Los periódicos de Madrid, no hacen más que resaltar el derrotado espíritu de los vascos, y terminan diciendo que Euzkadi no dejará pasar a los fascistas. Como pueden ver ustedes, estos marxistas siempre dicen lo mismo, cuando tienen perdida la jugada.

En Bilbao ya no quedan más que montañeses y asturianos, pero que tengan seguro que después de la toma de la capital vizcaína, iremos tras de ellos.

A los santanderinos y asturianos tengo que decirles: "Cuando veas las barbas de tu vecino pelar, pon las tuyas a remojar". ¡Como fieras los perseguiremos hasta los montes asturianos.

Habla del telegrama que Aguirre ha remitido a las naciones libres en el que Napoleounchu, dice que vengan en ayuda de Euzkadi, que es un pueblo que no quiere morir en las garras del fascismo salvaje.

Euzkadi no tiene por qué morir; pasará sólo a mejor vida.

Los vascos se asustan de nuestra nobleza, de la nobleza de nuestros soldados y no se asustan de los 69.200 y pico de asesinatos cometidos en Madrid por los rojos, que sus instintos criminales les han llevado a matar a gran número de mu

jeres indefensas y cuyas fotografías se encuentran en el edificio de Maternidad.

La vida de sacrificio de las mujeres de Madrid

Lo que dice «Heraldo de Madrid», apesar de la censura

Madrid.—«Heraldo de Madrid», ha publicado un artículo, en el que elogia la labor de sacrificio de la mujer madrileña.

En él dice que las mujeres han de abandonar el lecho de madrugada para acudir a las colas de los artículos de primera necesidad.

Luego tienen que luchar con el fuego, a base de periódicos y astillas, y regresar a casa después de haber pasado el día en los refugios del Metro, y por último, vuelven desconsoladas a casa, porque cuando han llegado a las colas se han

terminado ya los artículos alimenticios.

Por último, da detalles del precio de algunos artículos, y dice que las judías verdes, que antes se vendían a 30 céntimos kilo, se pagan hoy a dos pesetas; el jamón sólo se encuentra por recomendación, y llega a pagarse a 40 pesetas el kilo, y así todo.

Y todo esto lo dice «Heraldo de Madrid» en un artículo que ha pasado, naturalmente, por la censura roja.

En Barcelona se formó una gran manifestación para pedir que Pozas sea juzgado sumariamente

Barcelona.—Se ha formado una imponente manifestación compuesta de mujeres y niños y de elementos anarco-sindicalistas, que después de recorrer las calles principales de la población, se estacionó frente al palacio de la Generalidad. Allí se destacó una comisión, que hizo entrega a Companys de unas conclusiones en las que se pide:

Primero. La destitución de Pozas y la apertura de juicio sumario para juzgarle por la sangüinaria represión que ha dirigido contra los anarco-sindicalistas.

Segundo. Facilitar toda clase de armas al pueblo para que pueda de

fender sus libertades.

Tercero. Mejorar las condiciones de vida del proletariado y protestar enérgicamente contra el racionamiento de provisiones de primera necesidad.

Esto demuestra que al C. N. T. y la F. A. I. no han sido vencidas y que el pueblo catalán ha visto con simpatía la rebelión de los sindicatos.

Es significativo que ni Companys ni Pozas enviaron fuerza alguna para tratar de disolver la manifestación que, en realidad, estaba constituida por los elementos que aquellos llaman trotskistas.

Enorme confusión en Bilbao

La confusión en Bilbao es enorme por el avance arrollador de nuestras tropas. Aparte de los milicianos y familias, han llegado a nuestras líneas gran cantidad de presos que aprovechándose de la confusión que reina en Bilbao han logrado evadirse de las cárceles en que se encontraban detenidos.

Miaja invitado a comer en casa del director de «Heraldo de Madrid»

Madrid.—ayer fué invitado a comer en la casa del director de «Heraldo de Madrid», el general Miaja, que participó el succulento agape con el ministro de Obras Públicas, Giner de los Ríos, y con los redactores de dicho periódico.

El menú que se sirvió al general Miaja, fué de lo más exquisito, no faltando nada de nada. Hubo entremeses variados, langosta a dos salsas, pavo trufado, etc. etc.

Y los pobrecitos milicianos rojos en las trincheras con una lata de sardinas por toda comida.

Miaja de banquete y la sufrida población civil de Madrid, extenuada por el hambre y la miseria. ¡Que sarcasmo!

Los vascos marxistas pretenden organizar la defensa en el casco de la población

Paris.—La Prensa de París del día de ayer, dice que las tropas de Franco se acercan a los arrabales de Bilbao.

La jornada de ayer—dicen los periódicos parisinos—igual que la anterior, fué de gran actividad por parte de los nacionalistas. La aviación y la artillería han actuado eficazmente.

Por el litoral, las tropas, en columnas motorizadas, se han apoderado de la costa y bajan hacia la desembocadura del río Nervión.

Parece que los vascos-marxistas pretenden organizar la resistencia dentro del casco de la población vizcaína, pero si esto se hiciera, el descalabro sería grandísimo, pues Bilbao no se podría abastecer de

armas ni víveres, ya que el puerto estará en poder de los nacionalistas.

El Gobierno marxista de Valencia se encuentra desconcertado, y en la zona roja las noticias de los éxitos obtenidos por las tropas nacionalistas que actúan en Vizcaya, no pueden ocultarse.

Los dirigentes marxistas, así como la masa anarco-sindicalista, celebran constantes manifestaciones, pidiendo a los gobernantes de Valencia que hay que salvar a Bilbao, pero en los ministerios se advierten gestos de impotencia y se considera inevitable la caída de Bilbao.

Se asegura que el Alto Mando nacionalista ordenará muy pronto la entrada en Bilbao.

El gobierno vasco quiere rendirse

Franco la aceptaría sin condiciones

La Agencia Havas comunica que el Gobierno vasco se ha puesto en contacto con el General Franco, para exponerle ciertas condiciones para la rendición de Bilbao, pero no se ha llegado a un acuerdo, pues el General Franco exige la rendición sin condiciones.

También el embajador de Valencia en Londres ha manifestado que se estudiaba un armisticio. Desde luego la opinión mundial comprende que el vencedor Ejército de España sólo puede aceptar la rendición de los rojos separatistas sin condiciones de ningún género.

A Inglaterra le interesa el mineral de hierro : : : : : Londres.—Interpelado sobre las

entregas españolas de mineral de hierro a Inglaterra, el ministro de Comercio, Stanley, declaró que las autoridades nacionales españolas, han dado la seguridad que en el territorio sometido a su jurisdicción, los suministros de mineral de hierro a Inglaterra no sufrirán ningún impedimento.

Actividad de la aviación : : FRENTE DE VIZCAYA.—La actividad de la aviación continúa cada vez con mayor éxito si es posible.

Durante todo el día, de ayer fueron bombardeados todos los nudos de comunicación entre Santander y Bilbao, para evitar la retirada y el aprovechamiento de víveres.

Según la Delegación del Gobierno vasco en Bayona, la situación de Bilbao es caótica y desesperada

A la una y media de la madrugada, la radio roja del frente de Aragón 1 D. B. 26 División transmitía la siguiente noticia:

«Bayona.—La delegación del Gobierno vasco en esta ciudad ha facilitado una nota, diciendo que algunos partidos políticos de la España «leal» tratan de ocultar la situación de Bilbao, y como es preciso que la España republicana sepa la verdad, nosotros afirmamos, porque tenemos motivo para decirlo, que no es grave, sino gravísima, casi desesperada. Y nosotros preguntamos: ¿Que se ha hecho para impedir el llegar a esta situación? Nada, absolutamente nada.

Es indispensable que el Gobierno de Valencia ordene una ofensiva general en todos los frentes, pero una ofensiva impetuosa, para que los fascistas tengan que retirar a sus fuerzas de Vizcaya.

Defienden a Bilbao—continúa diciendo la delegación vasca en Bayona— todos los varones útiles y así vemos al lado del joven de 17 años al hombre que peina canas.

Y hemos de repetir sin rencor y con ánimo de que no se moleste nadie, que no se hace nada por ayudar a Euzkadi.

El remedio hay que ponerlo pronto, es urgentísimo, porque si se tarda días, quizá horas, acaso sea tarde.

Manila ayuda a la España de Franco

Suscripción para los nacionalistas

En León ha dado una conferencia el P. Silvestre Sancho, de la Orden de Predicadores, sobre el tema España y la guerra, vista desde el extremo Oriente.

El Padre Sancho es Rector de la Real Universidad de Santo Tomás de Manila, en la que los Dominicos españoles continúan la labor civilizadora de España en Oriente, y ha venido en misión patriótica a entregar al Generalísimo el producto de la suscripción hecha en Manila a favor de la España Nacional.

En breve marchará el Padre Sancho en viaje de propaganda española a los Estados Unidos.

Progresos de la aviación alemana : : : : : :

Berlín 16.—En la Junta General de Accionistas, se dió cuenta de que se están construyendo nuevos modelos de aparatos "Junker" de cuatro motores con capacidad para 40 plazas, así como un avión para 24 pasajeros. Estos aparatos podrán entrar en servicio en el próximo año, y serán capaces de desarrollar una velocidad de 300 kilómetros a la hora.

Prieto acusa al comité de No Intervención : : : : : :

Valencia 16.—Indalecio Prieto, ha hecho a un periodista unas declaraciones en las cuales asegura que el Comité de No Intervención es una farsa y que trata con menosprecio al gobierno de Valencia.

Por su parte "El Liberal" de Madrid, afirma también que la política seguida por el Comité de No Intervención ha favorecido al General Franco. El Comité de Londres dice—es un organismo fascioso.

La Prensa de Madrid en trance de muerte : : : : : :

Valencia 16.—Una comisión de los comités que se incautaron de los periódicos madrileños, visitó a Negrín; para darle cuenta de la crítica situación que atraviesa la prensa madrileña.

No tenemos papel—le han dicho—no tenemos lectores, ni publicidad. Si el gobierno no acude en nuestra ayuda, muy en breve tendrán que dejarse de publicar los periódicos de Madrid.

Que termine la farsa : : : : : :

La emisora Durruti, en el frente de Aragón, reclamaba del Gobierno de Valencia toda la verdad sobre la suerte que está corriendo Vizcaya.

No se puede propagar triunfos y victorias y perder un día Málaga y otro Bilbao.

Los gobiernos de las naciones no toman en consideración al gobierno de la República.

Entierro de las víctimas del «Deutschland» : : : : : :

Berlín.—Ayer se celebró el entierro de las treinta y una víctimas del criminal bombardeo del buque de guerra alemán "Deutschland".

Huyendo de la quema : : : : : :

Paris.—Ha un puerto francés ha llegado un barco procedente de Bilbao en el que viene, además de numerosos fugitivos, el hermano de un ministro vasco.

Tres oficiales y marineros de dicho barco saltaron a tierra, sin que hayan podido ser aprehendidos.

Parece que estos marinos vascos no quieren nada con Bilbao.

Se acentúa la evacuación de la población : : : : : :

San Sebastián.—Durante todo el día de ayer, aceleraron los rojos la evacuación de la población no combatientes.

En Santo Domingo : : : : : :

Paris.—Las tropas nacionales han ocupado algunas casas de Santo Domingo, y han atravesado con éxito el río Nervión.

No llegarán a entenderse : : : : : :

Londres.—El jefe comunista inglés, se queja de la actitud de los laboristas que no se han asociado a la propuesta de Dimitroff sobre una acción común en favor de los rojos españoles.

Tres aviones rojos derribados

Huesca.—Tres aviones rojos fueron ayer derribados, resultando muerto el piloto de uno de ellos.

Más niños a Rusia : : : : : :

Paris.—Ha salido para Rusia, otra expedición de niños españoles.

Dos buques soviéticos capturados por los nacionales : : : : : :

Gibraltar.—Dos buques soviéticos que navegaban por el Estrecho han sido capturados por barcos nacionales. Dichas embarcaciones llevaban material guerrero para los marxistas españoles.

Ossorio y Bigardo en Valencia

Valencia.—Ossorio y Bigardo, embajador rojo en Paris, saldrá en breve para Francia, con la misión de atraer en favor de la España roja a los católicos franceses.

Se desposee a los campesinos de las tierras : : : : : :

Valencia.—Ya se ha hecho público el decreto por el cual se quita las tierras a los campesinos.

Queda abolida pues, la propiedad de los campesinos en la zona roja, y ya no hay más dueño que el Estado.

«El Liberal» mediatizado :

Madrid.—«El Liberal», en un recuadro, dice que a partir de hoy no publicará ciertas secciones, por habersele prohibido la censura.

Estas secciones que se mencionan son las que se refieren a notas de sociedad, reuniones, conferencias y mítines.

La familia de Aguirre ha huido : : : : : :

BAYONA.—A esta ciudad afluyen constantemente refugiados procedentes de Vizcaya que vienen a bordo de pequeñas embarcaciones. Entre los últimos desembarcados, figura la madre y las hermanas de Aguirre.

Todos han huido : : : : : :

ToIouse.—Se confirma que todos los políticos vascos y socialistas, han huido a Santander.

Stalin mata al que iba a atacar contra él : : : : : :

Varsovia.—Se sabe que Stalin, ha matado de dos tiros a un oficial del ejército soviético, con el que conversaba en el Kremlin.

El oficial llevaba un puñal oculto con el que pensaba atacar contra Stalin, pero averdido por el dictador ruso, se adelantó a su enemigo, y sacando la pistola, lo dejó muerto.

Presupuesto de guerra japonés

Tokio.—El nuevo Gobierno ha concluido el presupuesto de Guerra que asciende a la cantidad de mil novecientos millones.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

En este momento en que España ventila su porvenir glorioso, la preocupación única de todos los españoles debe ser su asistencia a Caudillo.

Tenemos la obligación de proceder de modo que nuestra conducta no nos haga indignos del sacrificio de nuestros soldados.